

**日本在产权组织
发展与知识产权委员会（CDIP）
第二十七届会议上的一般性发言
2021 年 11 月 22 日至 11 月 26 日**

项目 5

议程项目 5：一般性发言

谢谢您，主席女士。

日本代表团赞同尊敬的法国代表团代表 B 集团所作的发言。

首先，本代表团想要感谢主席为本届 CDIP 会议取得成功作出的所有辛勤工作。本代表团还要赞扬秘书处在 2019 冠状病毒病大流行造成的困难情况下为安排本届会议作出的努力。我们将积极参与产权组织为克服这一艰难局面所作的工作。

自 1987 年以来，日本政府每年都向产权组织提供自愿捐款，用于其在知识产权领域的发展举措。今年，日本共捐款 470 万瑞郎。

日本一直在有效利用这些被称为日本工业产权全球信托基金（FIT Japan IP Global）的自愿捐款实施各种计划，在工业产权领域帮助全世界的发展中国家。自 1996 年以来，日本特许厅已经邀请了来自 61 个国家和 4 个地区知识产权局的 1,800 多名学员。此外，自 1987 年以来，日本特许厅已向 38 个国家派遣了 400 多名专家。工作计划包括讲习班和研讨会，以及支持各知识产权局启动或升级其信息技术基础设施。

借此机会，我们想重点介绍通过日本工业产权全球信托基金开展的一些活动，包括与可持续发展目标相关的活动。

例如，日本工业产权全球信托基金被用于资助产权组织和非洲地区知识产权组织（ARIPO）于 2021 年 6 月举办的知识产权硕士学位（MIP）次区域讲习班。该讲习班的目的是为知识产权硕士学位毕业生提供支持，使其

能扩大在知识产权领域的网络，并使培训获得的知识增值。本代表团希望，这将是持续进程的第一步，以期吸引更多感兴趣的知识产权硕士学位毕业生，支持在本地区开展的能力建设活动。

此外，在日本工业产权全球信托基金的资助下，日本特许厅与产权组织和阿拉伯国家联盟（阿盟）于 2021 年 7 月联合举行了一次虚拟会议。会议侧重于就知识产权政策以及与当前国际形势和知识产权领域新趋势有关的战略考虑交流意见和信息。共有八个阿拉伯国家（巴林、埃及、约旦、摩洛哥、阿曼、沙特阿拉伯、苏丹和突尼斯）以及日本和区域及次区域组织（阿盟、海湾合作委员会专利局和海合会 - 知识产权培训中心）参加了此次会议。本代表团认为，通过这次会议，所有与会者都有一个相同的观点，即知识产权局的最终目标是在促进创新、创造和可持续发展方面为国家发展目标作出贡献。

此外，日本特许厅还为产权组织于 2021 年 11 月举办的“小岛屿发展中国家（SIDS）的知识产权、创新和可持续发展项目：对蓝色经济中的创新和知识产权利用的看法”提供了财务支持。该会议旨在为加共体小岛屿发展中国家（加勒比共同体小岛屿发展中国家）在蓝色经济领域的知识产权和创新提供一个平台思维方法。本代表团认为，这次会议提供了一个建立利益攸关方网络的机会，以促进对技术和信息生态系统的获取，进一步保护知识产权并使之商业化，从而促进本地区蓝色经济部门的经济增长。

此外，日本工业产权全球信托基金被用来资助 WIPO 学院和产权组织日本办事处于 2021 年 6 月组织的青少年和教师知识产权（IP4Youth&Teacher）讲习班，内容涉及如何向青少年教授知识产权，作为青少年和教师知识产权项目的一部分。该项目面向来自柬埔寨、印度尼西亚、日本、老挝人民民主共和国、缅甸、菲律宾、泰国和越南的 44 名国家课程设置者、政策制定者、学校教师和从业人员。本代表团认为，培养知识渊博的未来一代知识产权使用者和生产者非常重要，这次讲习班对这一观点作出了贡献。

接下来，我们想谈谈 WIPO GREEN。

如今，我们正面临着许多全球挑战，如全球变暖。日本认为，知识产权对于应对这些挑战至关重要，并坚决支持产权组织为解决全球挑战所作的努力。

由于日本拥有世界上最多的 WIPO GREEN 用户和合作伙伴，我们可以为其发展作出重大贡献。日本特许厅通过与产权组织和世界各地的利益攸关方合作，扩大了 WIPO GREEN 网络，通过自愿捐款支持其活动。

例如，今年日本特许厅利用日本工业产权全球信托基金，开始支持在拉丁美洲的一个加速项目。日本特许厅有兴趣开展具体的最佳做法，并展示给全世界。这也为 WIPO GREEN 带来了更多的关注，增加了参与公司的数量，产生了更多的最佳做法，并使产权组织能够实现可持续发展目标。这就是我们认为的理想方法。我们希望这种支持将进一步鼓励绿色技术与阿根廷、巴西和智利的现有需求相匹配，这些国家是加速项目的目标，并能产生最佳做法。

此外，日本特许厅在 6 月与产权组织举行了一次联合研讨会，讨论 WIPO GREEN 为促进全世界绿色技术的发展所采取的举措。在研讨会的小组讨论中，小组成员根据自身的具体实践经验，从不同角度讨论了 WIPO GREEN 的倡议、现状、挑战和未来发展。日本特许厅将利用 WIPO GREEN，继续努力改善知识产权态势，从中帮助解决社会问题。

最后，我们想分享一些关于知识产权优势的最新情况。

知识产权优势是利用知识产权的成功案例的集合，我们认为其在发展方面具有效用。2008 年，日本特许厅和产权组织日本办事处在日本工业产权全球信托基金（当时称为日本信托基金）下启动了一个项目。在该项目中，产权组织日本办事处收集、创作和分享成功的知识创造与创业故事。这一举措最终演化为收集了 200 多个故事和案例研究的“知识产权优势数据库”。我们相信，知识产权优势可以进一步推动创新，为全球知识产权生态系统的发展做出贡献。为此，我们将继续与产权组织和产权组织日本办事处合作，增加知识产权优势数据库中最佳做法的数量，并使知识产权优势对用户更加友好。

日本认识到根据产权组织目标有效和高效地开展发展活动对保护知识产权的重要性。今后，日本政府将与产权组织合作，致力于进一步完善其合作倡议，以确保日本工业产权全球信托基金的使用效率更高、效果更好。

谢谢您，主席女士。